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________________________________________________________________________________
ATA DA 39ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA 

DO PARANÁ 3

Ao sexto dia do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e quatro, às dez horas e 

trinta minutos, por meio da plataforma de videoconferência Zoom foi realizada a 39ª 

Reunião Ordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica do Paraná 3, por meio do link: 

https://youtu.be/omhBIr9Less. Estiveram presentes o Sr. ELIAS LIRA DOS SANTOS 

JUNIOR, da Universidade Tecnológica Federal do Paraná e Presidente do Comitê da 

Bacia Hidrográfica do Paraná 3; o Sr.  TACIANO CÉSAR FREIRE MARANHÃO, do 

Instituto Água e Terra – IAT, o Sr.  TIAGO MARTINS BACOVIS e a Sra.  GLÁUCIA 

TAVARES PAES DE ASSIS,  do Instituto Água e Terra – IAT;  a Sra.  VANESSA 

CRISTINA  MENDONÇA  GOMES,  da  Secretaria  de  Estado  do  Desenvolvimento 

Sustentável  –  SEDEST;  o  Sr.  LUIZ  ROBERTO  FAGANELLO,  do  Instituto  de 

Desenvolvimento Rural – IDR; o Sr.  PAULO ROBERTO SALESSE, do Grupo R-20 

(SEDEST); a Sra.  ROSEMARIE MARGARETH ZENI, da Secretaria da Educação e 

do Esporte – SEED; a Sra.  ANA PAULA SOARES BERTÉ, da Prefeitura Municipal 

de Toledo;  o Sr. AILTON MARTINS LIMA, da Prefeitura Municipal de Cascavel; o Sr. 

ROBERTO  PEDRON,  da  Prefeitura  Municipal  de  Mercedes;  o  Sr.  FÁBIO 

ALEXANDRE REGELMEIER, do Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Marechal 

Cândido Rondon; o Sr.  NICOLÁS LOPARDO o Sr.  RODOLFO TANAKA SAVELLI, 

da Companhia de Saneamento do Paraná – SANEPAR; a Sra. SIMONE FREDERIGI 

BENASSI, da Itaipu Binacional; o Sr. ALEX MIELKE, da Cooperativa de Eletrificação 

e  Desenvolvimento  Econômico  de  Marechal  Cândido  Rondon  –  CERCAR;  o  Sr. 

ADEMAR  CURY  DA  SILVA,  da  Associação  Brasileira  de  PCHs  e  CGHs  – 

ABRAPCH;  a  Sra.  NELSI  SANTOS  DAL  CORTIVO e  o  Sr.  MICHEL  AVAN 

BERNARDI,  da  LAR  Cooperativa  Agroindustrial;  a  Sra.  LUCIANA  ANGÉLICA 

GOMES, da BRF S.A.; a Sra. KATIANE APARECIDA WILLY, da Agrícola Horizonte; 

o Sr. GUILHERME SCHURT, da MCR Amidos; o Sr.  LUIZ GUSTAVO SCHULZ, da 

Sooro Renner;  o Sr. DIMAS JOSÉ DETONI e a Sra. TAINÁ NATHALIE LAMMEL da 

Cooperativa Agroindustrial - COPAGRIL; os Srs.  CELSO BRASIL DA CRUZ e 

NESTOR JOSÉ BRAUM, da  Cooperativa Agroindustrial Consolata -  COPACOL; a 
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Sra.  BEATRIZ FERNANDA BARAVIERA, da C.VALE Cooperativa Agroindustrial; o 

Sr.  ADALBERTO TELESCA BARBOSA,  do Conselho Regional  de Engenharia  e 

Agronomia do Paraná – CREA; o Sr. ARMIN FEIDEN, da Universidade Estadual do 

Oeste  do  Paraná  –  UNIOESTE;  e  a  Sra.  ÂNGELA  BÁRBARA  TISCHNER,  da 

Fundação Parque Tecnológico de Itaipu – FPTI. Da Secretaria Executiva, estiveram 

presentes a Sra. LUCINEIDE APARECIDA MARANHO e o Sr.  GABRIEL CASTRO 

WOZNIAK DA VEIGA. A Sra. Lucineide agradeceu a presença de todos e comunicou 

ao Presidente do Comitê sobre a obtenção do quórum. Também alertou que reunião 

estava sendo gravada, solicitando que os representantes mantivessem as câmeras 

ativadas para validação.  1. ABERTURA: O Sr. Elias declarou aberta a 39ª Reunião 

Ordinária  do Comitê  da Bacia  Hidrográfica  do Paraná 3,  e  também agradeceu a 

presença de todos. O Sr. Elias passou a palavra para a Sra. Lucineide, que realizou 

as orientações para o bom aproveitamento da reunião. O Sr. Elias realizou a leitura 

da pauta, que incluiu: 1. Abertura; 2. Posse de Novos Representantes; 3. Aprovação 

da Minuta de Ata da 38ª Reunião Ordinária;  4. Aprovação da Ata da 4ª Reunião 

Extraordinária;  5. Aprovação do Relatório de Atividades de 2024;  6. Aprovação do 

Plano de Trabalho de 2025;  7. Agendamento das Reuniões Ordinárias de 2025;  8. 

Pedido de Alteração de Classe de Trecho do Rio  Toledo; 9. Assuntos Gerais e 10. 

Encerramento.  O  Sr.  Elias  passou  para  o  próximo  item.  2.  POSSE DE NOVOS 

REPRESENTANTES:  O Sr.  Elias  informou que o  membro Conselho Regional  de 

Agronomia – CREA/PR solicitou a manutenção do seu representante Sr.  Adalberto 

Telesca Barbosa como representante Titular, e requisitando a substituição do Sr. 

Ricardo Antônio pelo Sr.  Eloir Sebastião Pape. No entanto, o Sr. Eloir não estava 

presente  na  reunião  e,  portanto,  não  foi  possível  o  representante  indicado  ser 

empossado. O Sr. Elias passou para o próximo item de pauta. 3. APROVAÇÃO DA 

MINUTA DE ATA DA 38ª REUNIÃO ORDINÁRIA: O Sr. Elias informou que a minuta 

de  Ata  da  38ª  Reunião  Ordinária  foi  disponibilizada  antecipadamente  ao  comitê, 

solicitando a dispensa da sua leitura e informando que o mesmo já havia acatado 

algumas  correções  sugeridas  via  e-mail  pela  Sra.  Ângela.  O  Sr.  Gabriel  Veiga 

projetou a minuta de Ata em tela para o comitê. Em seguida, o Sr.  Elias abriu a 

palavra para manifestações. Sem mais manifestações, a Ata foi colocada em votação 

e  aprovada. 4.  APROVAÇÃO  DA  MINUTA  DE  ATA  DA  4ª  REUNIÃO 

EXTRAORDINÁRIA:  O  Sr.  Elias  informou  que  esta  minuta  de  Ata  também  foi 

encaminhada antecipadamente, e por isso dispensou-se a leitura. O Sr. Gabriel Veiga 

projetou a minuta de Ata em tela para o comitê, informando correções sugeridas pelo 
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Sr. Alex via e-mail. Em seguida, o Sr. Elias abriu a palavra para manifestações. Sem 

manifestações  contrárias,  a  Ata  foi  colocada  em  votação  e  aprovada.  5. 

APROVAÇÃO DO RELATÓRIO DE ATIVIDADES DE 2024. Também encaminhado 

previamente  ao  comitê,  o  Relatório  de  Atividades  de  2024  e  sua  minuta  de 

deliberação foram projetados em tela pelo Sr. Gabriel. O Sr. Elias abriu a palavra 

para  manifestações  e  sugestões.  Sem manifestações,  o  Sr.  Elias  encaminhou  a 

deliberação  para  votação,  sendo  aprovada. 6.  APROVAÇÃO  DO  PLANO  DE 

TRABALHO DE 2025: O Plano de Trabalho de 2025 e a sua minuta de deliberação 

também foram encaminhados previamente ao comitê, e então foram projetados em 

tela pelo Sr. Gabriel. O Sr. Elias abriu a palavra para manifestações e sugestões. 

Sem manifestações, o Sr. Elias encaminhou a deliberação para votação, que também 

foi aprovada.  7. AGENDAMENTO DAS REUNIÕES ORDINÁRIAS DE 2025: O Sr. 

Elias  informou  ao  comitê  que  este  item de  pauta  consiste  no  agendamento  das 

próximas reuniões ordinárias. A Secretaria Executiva sugeriu as datas de 15 de maio 

de 2025, 10 de junho de 2025, 11 de setembro de 2025, e 13 de novembro de 2025 

para a 40ª, 41ª, 42ª e 43ª Reuniões Ordinárias, respectivamente. A Sra. Lucineide 

informou  que  as  datas  estavam no  chat  da  plataforma  Zoom para  facilidade  de 

acesso. O Sr. Elias respondeu um questionamento do Sr. Dimas sobre a modalidade 

presencial,  julgando  que  o  modo  online  é  o  mais  prático  tendo  em  vista  o 

deslocamento de uma grande quantidade de pessoas a longas distâncias.  A Sra. 

Lucineide  informou  ao  Sr.  Elias  que  a  modalidade  das  reuniões  poderiam, 

individualmente, ao longo do ano e caso o comitê julgasse necessário, mudar para 

uma reunião presencial. As datas sugeridas foram encaminhadas para votação. Sem 

manifestações  contrárias  às  datas  propostas,  as  mesmas  foram  aprovadas  pelo 

comitê. 8. PEDIDO DE ALTERAÇÃO DE CLASSE DE TRECHO DO RIO  TOLEDO: 

O Sr. Elias informou ao comitê que a pedido do Sr. Celso Brasil, foi inserido como 

item de pauta uma solicitação da Cooperativa Agroindustrial  Consolata -  Copacol 

para uma solicitação de alteração da classe do Rio Toledo no trecho identificado 

como Rio Toledo AEG BP3-02, de Classe 2 para Classe 3, assim como modificação 

do início do trecho. O processo foi encaminhado antecipadamente ao comitê. O Sr. 

Elias abriu a palavra ao Sr. Celso. O Sr. Celso agradeceu, esclarecendo que seria de 

interesse da Copacol readequar o trecho para permitir atividades no mesmo, assim 

como adequar a sua classe com a realidade do mesmo, tendo em vista que já havia 

sido classificado no passado como Classe 3 e que passa por áreas urbanas. O Sr. 

Elias, tendo em vista a natureza técnica da solicitação, propôs encaminhar o mesmo 
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à câmara técnica do comitê. O Sr. Celso concordou com a proposta, e a solicitação 

foi então formalmente encaminhada pelo comitê à câmara técnica após votação, sem 

manifestações  contrárias.  9.  ASSUNTOS  GERAIS:  O  Sr.  Elias  abriu  o  item 

comunicando  ao  comitê  a  Assembleia  Geral  do  Fórum  Nacional  de  Comitês  de 

Bacias Hidrográficas, que ocorreria no dia 20 de dezembro às 09h00. Em seguida, o 

Sr. Tiago levantou a mão e citou o encaminhamento do comitê sobre as Pisciculturas 

em Trechos de Classe 3 e 4, informando que as coletas já haviam sido realizadas, 

aguardando discussão pela câmara técnica. O Sr. Tiago questionou se era possível 

que  o  comitê  elaborasse  uma  deliberação  mencionando  o  tema  das  discussões 

desse assunto na câmara técnica, com o objetivo do Instituto Água e Terra instituir 

uma possível outorga temporária para alguns casos, como as pisciculturas que já se 

encontram  instaladas  com  licença  e  com  outorga,  assim  como  as  que  se 

encontravam instaladas antes de 2005.  O Sr. Elias respondeu ao Sr. Tiago que o 

tema  proposto  não  poderia  ser  trazido  nos  Assuntos  Gerais  devido  à  sua 

especificidade, que o mesmo já se encontrava em câmara técnica e que não estando 

pautado na reunião, não seria possível deliberar sobre o mesmo na presente reunião, 

e  criticou  a  sugestão.  O  Sr.  Tiago  discordou  da  crítica,  justificando  o  seu 

questionamento  citando  a  agenda  cheia  de  fim  de  ano,  não  seria  possível  uma 

reunião  da  câmara  técnica  seguida  por  uma  reunião  do  comitê.  A  Sra.  Simone 

realizou um comentário sobre a incapacidade de se discutir um tema complexo no 

item de Assuntos Gerais e sugeriu o mesmo como pauta da próxima reunião. O Sr. 

Armin  sugeriu  que  o  tema  deve  ser  discutido  na  câmara  técnica,  e  também 

mencionou o grupo estudando os níveis de fósforo em um dos afluentes do córrego 

Gavião, com os dados estando muito acima do esperado. O Sr. Nicolás comentou 

que compreende a intenção do Sr.  Tiago,  mas citou a impossibilidade do comitê 

deliberar  no  item  de  Assuntos  Gerais,  e  sugeriu  reuniões  extraordinárias  caso 

necessário. O Sr. Tiago solicitou apresentar sobre o assunto neste item de pauta, e 

projetou  em  tela  uma  breve  apresentação  em  slides  com  o  levantamento  das 

pisciculturas em trechos de Classe 3 e 4. Após a apresentação, o Sr. Elias então 

considerou o comitê no aguardo, tendo o tema nas competências da câmara técnica. 

O Sr. Nicolás solicitou a sua participação como ouvinte na câmara técnica, a qual o 

Sr. Gabriel pediu para que fosse enviado essa solicitação via e-mail para registro. O 

Sr. Elias comunicou então ao comitê que o Sr. Taciano, Vice-Presidente do Comitê 

da Bacia Hidrográfica do Paraná 3, estaria deixando o comitê e sugeriu uma pequena 

homenagem ao representante. A Sra. Simone pronunciou-se, também informando a 
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sua saída do comitê e parabenizou o Sr.  Taciano.  O Sr.  Elias agradeceu a Sra. 

Simone pela sua atuação no comitê. O Sr. Taciano comentou sobre a importância do 

comitê para a economia do Paraná, e que o comitê e o governo tem muito a evoluir. A 

Secretaria  Executiva  projetou  um breve  vídeo de  despedida  ao  Sr.  Taciano,  que 

agradeceu a todos e se despediu.  O Sr.  Elias concluiu o item de pauta pedindo 

desculpas por possíveis palavras mal proferidas, agradecendo ao comitê pela sua 

atuação e informando que ao longo de 2026 poderia também se ausentar do comitê. 

8. ENCERRAMENTO: O Sr. Elias agradeceu a presença de todos e os esforços da 

Sra. Lucineide e do Sr. Gabriel e declarou encerrada a 39ª Reunião Ordinária do CBH 

Paraná 3 desejando um Feliz Natal e um bom Ano Novo. 

ELIAS LIRA DOS SANTOS JUNIOR
Presidente do CBH do Paraná 3
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